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Blazer TX 33 onder zeil

Met het tuigen van de blazer TX 33 is letterlijk de kroon op de restauratie van  de blazer gezet en is een megaklus van het  Wieringer Zeilmakers Collectief geklaard. Voor dit doel werd het schip half mei vanuit de thuishaven  Makkum op de motor overgevaren naar Den Oever, waar het werd afgemeerd in de “akenhoek” in de oude vissershaven, geflankeerd door de WR 173 en de WR 4. Terwijl  de tuigploeg onder leiding van Rolf Gerssen en Kees Hos de blokken en vallen in de mast hingen, legde scheepstimmerman Ivor van Klink de laatste hand aan het beslag van de giek, boorde de gaten voor de korvijnagels in de knecht en  konden ook na het hijsen van het grootzeil de juiste bevestigingspunten voor de halstalieblokken worden bepaald.
In november 2004 startte het  Wieringer Zeilmakerscollectief met het naaien van de zeilen, alles geheel met de hand. Dat gebeurde op de nettenzolder van de Visserijcoöperatie (CIV) in Den Oever. De zeilmakersploeg bestond uit Kees Jeninga, Hiltjo van Eerden, Fred van der Steeg en Kees Hos.

Vanaf het begin lag het in de bedoeling, dat als de restauratie van de TX 33 zou zijn voltooid, ook de zeilen klaar zouden zijn. ‘Dat was wel een beetje een gok’, vertelde Kees Hos, ‘want we konden immers de zaak niet van tevoren opmeten. We moesten afgaan op de maten van het schip en de lengte van de nog te maken mast. Maar achteraf blijkt het allemaal wel te kloppen, al moest er hier en daar nog wel wat getrimd en bijgesteld worden.’
Het eerste werk was de kluiffok van ongeveer 30 m2. Die werd gemaakt van Engels vlasdoek nr. 6 met een baanbreedte van 74 cm. Ook voor de overige zeilen (fok en grootzeil) viel de keus op het Engelse canvas (vlas)doek. Deze werden vervaardigd van doek nr. 1 en 61 cm breed. De fok meet 30 m2 en het oppervlak van het grootzeil is zo’n 60 m2.
Na het gereedkomen van de kluiffok in 2005 kon worden begonnen aan de fok, deze kwam in februari 2006 klaar, gevolgd door het grootzeil in juni 2007.

Kees: ‘Voor de fok heb ik uitgerekend dat daar alleen al ongeveer 29.000 naaisteekjes in zitten. We  werkten één dag per week aan de zeilen, behalve in de zomermaanden, dan was het te warm op de zolder. Het is natuurlijk niet helemaal precies na te rekenen, in verband met koffiepauzes, bezoekers en dergelijke, maar je kunt stellen dat de effectieve werktijd in die ongeveer vijftig werkdagen hooguit vier uur per man was, dus dat kwam voor os vieren neer op ongeveer 800 uren totaal.”
Vrijdag 16 mei maakte de TX 33 z’n eerste tocht op de zeilen vanuit Den Oever terug naar Makkum, de voorlopige thuishaven. Geheel volgens de traditie kwam de blazer ook op het zeil de haven binnen.

Vanuit Makkum zullen tochten worden gemaakt, waarbij ook regelmatig de havens van Den Oever, Oudeschild en Den Helder zullen worden aangedaan. Al met al is met dit bijzondere project een prachtig historisch varend monument aan de vloot van Botterbehoud toegevoegd.
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